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� 슬래브

(1) 정의

두께에 비하여 폭이나 길이가 매우 큰 보를 슬래브라 한다. 

(2) 종류

1) 구조형태에 따라

평판슬래브, 플랫 슬래브, 워플 슬래브, 장선슬래브 등

2) 철근배치 상태에 따라

① 1방향 슬래브

㉠

㉡ 거의 모든 하중이 단변방향(ab방향)으로 전달

㉢ 철근배근 단변방향 (ab방향) : 주철근배근

장변방향 (ab방향) : 배력철근배근

② 2방향 슬래브

㉠

㉡ 장변과 단변방향으로 하중이 분배된다. 

㉢ 장변, 단변방향으로 주철근을 배근

3) 지지조건에 따라

단순 슬래브, 고정 슬래브, 연속 슬래브

4) 지지변의 수에 따라

1변지지 슬래브, 2변지지 슬래브, 3변지지 슬래브, 4변지지 슬래브

(3) 슬래브의 설계

1방향 슬래브 : 짧은 변(S)을 경간으로 하는 폭1m인 보로 보고 설계

2방향 슬래브 허용응력 설계법 : 제1방법, 제2방법, 제3방법등의 근사해법

강도설계법 : 직접설계법, 등기뼈대법
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1) 1방향슬래브의 설계법

① 구조세목

㉠ 슬래브 최소두께 : 10㎝ 이상 지지조건과 경간에 따라 다음 값이상

㉡ 정(부)철근의 중심간격

최대휨모멘트 단면 : 슬래브 두께의 2배이하, 30㎝ 이하

기타단면 : 슬래브 두께의 3배이하, 40㎝ 이하라야 한다. 

② 철근콘크리트보와 일체로 된 연속슬래브의 모멘트 수정

㉠ 활하중에 의한 경간 중앙의 부(‐)모멘트는 산정된 값의 1/2만을 취한다. 

㉡ 경간 중앙의 정(+)모멘트는 양단 고정보로 보고 계산한 값이상으로 취하여야 한다. 

㉢ 순경간이 3.0m를 초과할 때 순경간 내면에서의 휨모멘트를 사용해도 좋다. 그러나, 이 값

들이 순경간 ln을 경간으로 하여 계산한 고정단 휨모멘트 이상으로 하여야 한다. 등본포

하중에 대하여 이 값들은 이상이어야 한다.  

2) 2방향슬래브 설계법

① 구조세목

㉠ 슬래브의 최소 두께 보나 지판이 없는 슬래브 : 12㎝ 이상

보는 없으나 지판을 갖는 슬래브 : 10㎝ 이상

㉡ 정(부)철근의 중심간격 : 위험단면에서는 슬래 두께의 2배를 초과하지 않아야 한다. 

㉢ 슬래브가 그 지지보나 지지벽과 일체로 되지 않는 경우에는 장지간(L) 길이의 1/5되는

모서리 부분을 보강해야 한다. 

② 지지보가 받는 하중작용

등분포하중을 받는 2방향슬래브의 지지보가 부담할 하중은 그림과 같이 삼각형(단변보), 사

다리꼴(장변보)부분의 하중을 받는 것으로 본다. 

여기서 삼각형, 사다리꼴 하중을 등가등분포 하중으로 환산하면 다음과 같다. 

단순지지 일단연속 양단연속 캔틸레버

1방향 슬래브 1/20 1/24 1/28 1/10 

W∙lc2
1
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㉠ 삼각형 분포 : 그림에서 지간중점(C점)에 휨모멘트를 같다고 놓으면

㉡ 사다리꼴 분포 : 삼각형의 분포와 같은 방법으로 사다리꼴 하중에 대한

③ 2방향 슬래브의 하중 분담

등분포하중 w가 작용할 때 ab대와 cd대의 교차점 e에서의 처짐은 같아야 하므로

ⓐ, ⓑ 를 연립하여 정리하면, 

같은 방법으로 집중하중(P) 작용시

5) 슬래브의 전단설계

① 1방향 슬래브의 전단설계는 강도설계법, 허용응력 설계법 모두 단위폭을 1m로 보는 보의 경
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우에 준한다. 일반적으로 슬래브에서는 전단이 설계를 지배하는 경우가 드믈다 .

② 2방향 슬래브의 전단설계는 등분포하중을 받을 때 슬래브가 보 또는 벽체에 지지되는 경우

에는 전단응력이 작아서 보의 경우에 준한다. 

4번 지지된 슬래브는 거의 전단보강이 필요하지 않다. 

� 확대기초

상부구조들의 하중을 넓은 면적에 분포시켜 구조물의 하중을 안전하게 지반에 전달하기 위해 설치

되는 구조물 즉, 기둥 또는 벽체의 하부를 확대하여 만든 기초 슬래브이다. 

(1) 확대기초의 종류

독립 확대기초, 연결 확대기초, 캔틸레버 확대기초, 벽의 확대기초, 전면기초등

(2) 독립확대 기초

1) 설계가정

① 확대기초 저면의 지반반력 분포를 직선으로 가정한다. 

② 외력에 의한 합력의 작용점이 핵 밖에 있을 경우 기초저면과 흙사이의 인장응력은

생기지 않는 것으로 본다. 

2) 휨모멘트

① 휨모멘트에 대한 위험단면

㉠ 콘크리트 기둥, 받침대 또는 벽체를 지지하는 확대기초에 대하여는 기둥, 받침대 또는 벽

체의 전면

㉡ 석공벽을 지지하는 확대 기초에 대해서는 벽의 중심선과 전면과의 중간

㉢ 강철 저판을 갖는 기둥을 지지하는 확대기초에 대해서는 강철저판 연단과 기둥 전면의

중간

② 위험단면에 대한 휨모멘트

그림의 A‐A단면에 대한 휨모멘트는 A‐A단면

외측에 있는 확대기초 전면적에 작용하는

힘에 대해 계산하다. 
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3) 전단력

① 1방향 개념 : 전단에 대한 위험단면은 기둥전면에서 d만큼 떨어진

단면이다. (보, 1방향 슬래브) 

② 2방향 개념 : 기둥전면에서의 만큼 떨어진 주변이 전단에 대한 위험

단면이다. (펀칭전단, 2방향 슬래브, 확대기초)   

4) 확대기초의 최소높이

확대기초의 하단철근부터 상부까지 높이는 확대기초가

흙위에 놓인 경우 : 15㎝이상

말뚝기초 위에 놓인 경우 : 30㎝이상

� 옹벽

안식각을 이루고 있던 흙이 안식각을 벗어나면 흙이 붕괴하려고 하는데 이를 방지할 목적으로 만

들어진 구조물을 옹벽이라 한다. 

(1) 옹벽의 종류

중력식, 캔틸레버식, 뒷부벽식 옹벽(T형설계), 앞부벽식 옹벽(직사각형 보로 설계) 

(2) 옹벽의 안정

옹벽의 안정성은 사용하중에 의하여 검토되어야 하고, 전도, 활동, 지반지지력에 대한 안정조건이

만족되어야 한다. 

1) 전도에 대한 안정

Mr : 옹벽의 자중과 저판위의 흙의 중량에 의한 저항모멘트

M0 : 옹벽 배면의 토압등으로 옹벽을 전도시키려는 모멘트

2) 활동에 대한 안정

옹벽 배면의 주등토압에 의한 옹벽을 밀어내기 위한 수평력(H)보다 옹벽저면의 마찰력에 의한

수평저항력(Hu)이 커야 활동에 대하여 안전하다. 
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Fs= ≥ 2.0 
저항모멘트 (Mr)

전도모멘트 (M0)

Fs= ≥ 1.5 
수평저항력 (Hu)

수평력 (H)

d
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3) 지반지지력에 대한 안정

기초지반에 작용하는 최대지반 반력(qmax )이 지반의 허용지지력(qa)이하가

되면 안전하다. 

여기서, 옹벽의 단위길이 L=1m를 대입하여 정리하면, 

(3) 옹벽 각부의 설계

1) 뒷부벽 및 앞부벽

뒷부벽은 T형보로 설계되어야 하며, 앞부벽은 직사각형보로 설계되어야 한다. 

(4) 구조세목

1) 배력철근

① 뒷부벽식 옹벽 : 전면적과 저판에는 인장철근의 20%이상의 배력철근을 두어야 한다. 

② 앞부벽식 옹벽 : 전면벽에는 인장철근의 20%이상의 배력철근을 두어야 한다. 

2) 피복두께

벽의 노출면에는 3㎝, 흙과 접하는 면에는 5㎝이상으로 한다. 
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